
Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych    

 
ROBOTY MALARSKIE 
 
1.WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania robót związanych z wykonywaniem robót 

malarskich związanych z remontem  budynku  Muzeum Wigier w Starym Folwarku 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem robót malarskich. 

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót oraz za ich zgodność z 

rysunkami, specyfikacją oraz zaleceniami Inspektora 

2 . MATERIAŁY 

Do malowania wnętrz budynku mogą być stosowane; 

1) farby kolorowe lateksowe satynowy mat do ścian.  

2) farby kolorowe lateksowe do sufitów 

3) gotowe kolory farby do ścian, do uzgodnienia z Zamawiającym. Nie dopuszcza się stosowania barwników do 

samodzielnego mieszania. 

3 . SPRZĘT 

Specjalistyczny sprzęt malarski jak- pojemniki na farbę, pędzle, wałki, ciśnieniowe aparaty malarskie do malowania sufitów 

4 . TRANSPORT 

Załadunek, transport, rozładunek i składowanie materiałów malarskich powinny odbywać się tak aby zachować ich dobry 

stan techniczny 

5 . WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Ogólne warunki wykonania robót malarskich 

1. Podczas wykonywania robot malarskich obowiązują wymagania dotyczące robót tynkarskich i niżej podanych robót 

malarskich. 

2. Prace na wysokości powinny być z prawidłowo wykonanych rusztowań i drabin. 

3. W przypadku malowania konstrukcji w warunkach gdy nie ma możliwości zainstalowania rusztowań, a prace 

malarskie wykonuje się z pomostów opieranych na konstrukcji (tzw. kładki), malarz powinien być zabezpieczony 

przed upadkiem pasem bezpieczeństwa przymocowanym do konstrukcji. 

4. Przy robotach przygotowawczych wymagających użycia materiałów alkalicznych (wapno, soda kaustyczna, pasta 

do ługowania powłok itp.) należy stosować środki ochrony osobistej: 

a. zabezpieczyć oczy okularami ochronnymi przed zaprószeniem lub poparzeniem 

b. zabezpieczyć skórę twarzy i rąk przez posmarowanie ich tłustym kremem ochronnym oraz wykonywać prace w 

rękawicach 

c. używać specjalnej odzieży ochronnej (buty gumowe, fartuchy) 

5.2 Warunki ogólne przystąpienia do robót malarskich 

1. Przed przystąpieniem do malowania należy wyrównać i wygładzić powierzchnię przeznaczoną do malowania, 

naprawić uszkodzenia, wykonać szpachlowanie i szlifowanie jeżeli jest wymagana duża gładkość powierzchni. 

2. Wilgotność powierzchni tynkowych przewidzianych do tynkowania powinna być uzależniona od zastosowanych 

materiałów malarskich (zgodnie z zaleceniami producenta)  

3. Powierzchnia przeznaczona do malowania powinna być oczyszczona od zanieczyszczeń mechanicznych (kurz, 

sadza tłuszcze itp.) i chemiczne (wykwity z podłoża rdza od zbrojenia podtynkowego itp.) oraz osypujących się 

ziaren piasku. 

4. Podkłady pod powłokę malarską powinny być dostosowane do: 

1) rodzaju podłoża 

2) rodzaju malowania (rodzaj zastosowanych wyrobów malarskich) 

3) miejsca i warunków malowania 



5) Roboty malarskie powinny być wykonywane w temperaturze nie niższej iż +5,0C ( z zastrzeżeniem, aby w ciągu doby 

nie następował spadek temperatury poniżej 0,0C) i nie wyższej niż +22,0C. Przed rozpoczęciem robót malarskich 

należy sprawdzić zalecenia technologiczne producenta farb 

5.3 Przygotowanie powierzchni 

1. Powierzchnie podłoży przewidzianych pod malowanie powinny być: 

1) gładkie i równe, tzn. nie wykazujące nadrostków betonowych, zacieków zaprawy lub mleczka cementowego; 

wszystkie występy od lica powierzchni należy skuć usunąć lub zeszlifować; dopuszcza się pojedyncze 

wgłębienie o średnicy nie przekraczającej 5 mm i głębokości do 4 mm dla podłoży betonowych; w zakresie 

równości tynki powinny spełniać wymagania określone dla tynków IV kategorii wg obowiązującej normy, z 

wyjątkiem malowania doborowego. 

2) dostatecznie mocne, tzn. powierzchniowo nie pylące przy pocieraniu dłonią , nie wykruszające się, bez 

widocznych rys, spękań i rozwarstwień, 

3) wszystkie ewentualne ubytki i uszkodzenia tynków powinny być wyreperowane przez wypełnienie zaprawą i 

zatarte do lica: w przypadku podłoży gipsowych – zaprawą gipsową, dla pozostałych podłoży – zaprawą 

cementową lub cementowo –wapienną 

4) powierzchnie tynku oczyścić od zanieczyszczeń mechanicznych (kurz, sadze, tłuszcze itp.) i chemicznych 

(wykwity składników podłoża lub zaprawy, rdza od zbrojenia podtynkowego) oraz osypujących się ziaren 

piasku 

5) czyste tzn. bez plam, zaoliwień pleśni i innych zanieczyszczeń; w razie potrzeby należy je usunąć szpachelką 

lub pędzlem, zmyć  wodą z detergentem i następnie spłukać czystą wodą 

6) stare, zniszczone powłoki malarskie powinny być całkowicie usunięte 

7) dostateczne suche – wilgotność podłoża powinna być zgodna z tabl. 1, a jej sprawdzenie można wykonać przy 

użyciu: 

a. aparatu wskaźnikowego, elektrycznego lub karbidowego 

b. metodą suszarkowo -wagową 

c. papierkami wskaźnikowymi Hydrotest 

5.4 Wykonywanie robót malarskich  

1. Przed przystąpieniem do właściwego malowania należy wykonać próbkę  koloru na powierzchni ok 1 m2 i uzyskać 

akceptację zamawiającego 

2. Powierzchnie powłok nie powinny mieć uszkodzeń. Powinny być bez smug, prześwitów, plam i śladów pędzla. Nie 

dopuszcza się obecności spękań, łuszczenia się i odstawania powłoki od podłoża oraz widocznych łączeń i 

poprawek 

3. Dopuszcza się chropowatość powłoki odpowiadającej rodzajowi faktury pokrywanego podłoża. Powłoka nie 

powinna ścierać się przy pocieraniu tkaniną oraz wykazywać rozcierających się grudek pigmenty i wypełniaczy. 

4. Wykonane powłoki nie powinny wydzielać przykrego zapachu i zawierać substancji szkodliwych dla zdrowia. 

5. Barwy powłok powinny być jednolite i równomierne, bez smug i plam oraz być zgodne z wzorcem producenta. W 

przypadku powłok wykonywanych na tynku szpachlowym dopuszcza się kilkumilimetrowe skupiska farby o nieco 

innym odcieniu, jednak jednolite i równomierne na całej powierzchni, tak aby z odległości 0,5m przy oględzinach 

okiem nie uzbrojonym można było je uznać za jednolite pod względem barwy. Linie styku odmiennych barw powłok 

mogą wykazywać odchylenia do 2 mm na 1 m oraz do 3 mm na całej długości linii rozgraniczającej barwy. 

Odchylenie liczy się od przyjętej teoretycznie linii zmiany barwy. Paski i fryzy powinny mieć jednakową szerokość 

na całej długości 

6. W trakcie wykonywania prac malarskich na stropach z płyt mineralnych należy zachować szczególną ostrożność 

aby nie uszkodzić powierzchni płyt i urządzeń wbudowanych w powierzchnie sufitu. 

6 . KONTROLA JAKOŚCI 

6.1 . Kryteria jakości odbioru powierzchni przygotowanej do malowania zewnętrznego 

1. Badanie podłoży powinno obejmować sprawdzenie odtłuszczenia powierzchni należy wykonać przez polanie 

badanej powierzchni wodą; próba daje wynik dodatni, jeżeli woda spływając nie tworzy smug i nie pozostawia 

kropli. 

2. Badanie powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich wykonania  nie wcześniej niż po 7 

dniach od ich wykonania. Sprawdzeniu podlegają: 

1) wygląd zewnętrzny powłok malarskich polega na: stwierdzeniu równomiernego rozkładu farby, jednolitego 

natężenia barwy i zgodności z wzorcem producenta, braku prześwitu i dostrzegalnych skupisk lub grudek nie 

roztartego pigmentu lub wypełniaczy, braku plam, smug, zacieków, pęcherzy, odstających płatów powłoki, 



widocznych okiem nie uzbrojonym śladów pędzla itp.. w stopniu kwalifikującym odbierana powierzchnię 

malowaną do powłok o dobrej jakości wykonania. 

2) zgodność barwy powłoki z wzorcem polega na porównaniu, w świetle rozproszonym, barwy wyschniętej 

powłoki malarskiej z barwą wzorca, który w przypadku nakładania powłok bez podkładu wyrównawczego na 

tynki i betony, powinien być wykonany na takim suchym podłożu, o powierzchni możliwie zbliżonej do faktury 

podłoża 

3) połysku należy wykonać przez oględziny powłoki w świetle rozproszonym. Rodzaj połysku powinien być 

określony: 

a. Przy powłokach matowych – połysk matowy, tj. nie dający połysku w świetle odbitym 

b. Przy powłokach półmatowych – połysk półmatowy, tj. odpowiadający połyskowy skorupki kurzego jaja 

4) odporność powłoki na wycieranie polega na lekkim, kilkakrotnym potarciu jej powierzchni miękką, wełnianą lub 

bawełnianą szmatką kontrastowego koloru (tj. ciemną w połysku powłok białych i białą w przypadku powłok 

kolorowych). Powłoka jest odporna na ścieranie, jeżeli na szmatce nie występują ślady farby. 

5) odporność na zarysowanie przeprowadza się metodą uproszczoną – przez zarysowanie powłoki w kilku 

miejscach paznokciem. Powłoka jest odporna na zarysowanie, jeżeli po wykonaniu próby nie występują na niej 

rysy widoczne okiem nieuzbrojonym.  

6) twardość powłok metodą uproszczoną polega na lekkim przesunięciu po powierzchni badanej powłoki osełki z 

drobnoziarnistego miękkiego piaskowca szydłowieckiego. Powłoka jest dostatecznie twarda, jeżeli po 

wykonaniu próby nie występują na niej rysy widoczne okiem nie uzbrojonym z odległości 0,50 m.   

7) przyczepność powłok może być wykonana różnymi metodami zależnie od rodzaju podłoża lub podkładu 

pokrytego powłoką, a mianowicie: 

a. badanie przyczepności powłoki do tynku lub do betonu bez podkładu wyrównawczego należy wykonać 

przez próbę odrywania ostrym narzędziem (nożem lub skalpelem chirurgicznym o ostrzu ok. 20 mm) 

powłoki od podłoża 

b. badanie przyczepności powłok malarskich od podkładów wyrównawczych należy przeprowadzać przez 

wykonanie na badanej powłoce kilku równoległych nacięć w odstępach co 1 cm, a następnie przez 

zaklejenie nacięć prostopadle do nich paskiem tkaniny bawełnianej za pomocą gumy arabskiej albo 

szybkoschnącej emalii lub lakieru; po upływie trzech dni pasek należy zerwać; powłoka ma dobrą 

przyczepność, jeżeli zerwanie następuje w spoinie klejonej lub w podkładzie 

8) odporność na zmywanie wodą polega na zwilżeniu badanej powierzchni powłoki przez kilkakrotne potarcie 

mokrą szczotką ze szczeciny lub szmatką. Powłoka jest odporna na zmywanie wodą, jeżeli na szczotce lub 

szmatce nie pozostaną ślady farby oraz gdy po wyschnięciu zmytej powierzchni powłoki nie występują na niej 

smugi, plamy lub zmiany w barwie lub połysku w stosunku do powierzchni nie poddanej próbie.. Przy 

powłokach matowych dopuszcza się nieznaczny połysk a przy powłokach półmatowych dopuszcza się 

nieznaczne powiększenie połysku w miejscu badania w stosunku do powierzchni nie zmywanej. 

9) dporność na zmywanie wodą z mydłem należy wykonać przez kilkakrotne silne potarcie powłoki mokrą 

namydlona szczotką z twardej szczeciny (co najmniej 5-krotne), a następnie dokładne spłukanie jej woda za 

pomocą miękkiego pędzla. Powłoka jest odporna na zmywanie woda z mydłem, jeżeli piana mydlana na 

szczotce nie ulegnie zabarwieniu oraz jeżeli po wyschnięciu cała badana powierzchnia będzie miała jednakowa 

barwę. Na powłokach matowych dopuszcza się powstanie słabego połysku w części zmywanej. 

3. Ocena jakości malowania 

1) Jeżeli badania przewidziane w w/w opisie dadzą wynik dodatni, to roboty malarskie należy uznać za prawidłowo 

wykonane. 

2) Gdy którekolwiek z badań dało wynik ujemny, należy albo w całości odbieranych robót malarskich lub tylko 

zakwestionowaną ich część uznać za nie odpowiadające wymaganiom. W tym przypadku komisja 

przeprowadzająca odbiór powinna ustalić czy: 

a. całkowicie lub częściowo odrzucić zakwestionowane roboty malarskie oraz nakazać usuniecie powłok i 

powtórne prawidłowe ich wykonanie 

b. poprawić wykonanie niewłaściwie roboty dla doprowadzenia ich do zgodności z wymaganiami i po poprawieniu 

ich przedstawić do ponownych badań 

4. W przypadku występowania typowych usterek malowania zaleca się ich usuniecie w sposób następujący: 

1) prześwity spodnich warstw – należy ponownie wykonać wierzchnią powłokę malarską 

2) ślady pędzla na powierzchni powłoki – należy dokładnie wygładzić powierzchnie drobnym materiałem ściernym i 

powtórnie starannie nanieść wierzchnią powłokę malarska 



3) plamy na powierzchni powłoki powstałe w wyniku niewłaściwego natrysku mechanicznego należy zlikwidować 

przez powtórne wykonanie malowań, dokładnie utrzymując końcówkę agregatu w tej samej odległości od 

malowanej powierzchni i pod tym samym kątem wykonać natrysk farby 

4) matowe plamy na powierzchni powłoki należy zlikwidować przez powtórne naniesienie powłoki malarskiej 

5) odspojenie się, łuszczenie, spękanie, zmiana barwy powłoki lub sfałdowanie powłoki – należy oczyścić 

powierzchnię z nałożonej farby, ponownie starannie przygotować powierzchnie pod malowanie i dokładnie nanieść 

cienka warstwę powłoki. 

7 . OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiaru jest 1 m2 (metr kwadratowy) pomalowanej powierzchni. 

8 . ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 

9 . PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zapłata za wykonane roboty zostanie dokonana przelewem bankowym po odbiorze „bez uwag”. 

 

 

 


